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Η αλματώδης ανάπτυξη του Διαδικτύου 
και το πρόβλημα των Domain Names

Tou κ. Δημητρίου ΠΑΓΊΓΊΑ
Δικηγόρου, Μετ. Διπλ. Εμπορικού Δικαίου

Η έννοια των Domain Names1
Όταν το Internet ξεκινούσε το 1969 (ως δίκτυο ψηφιακών τηλεπικοινιυνιών για στρατιωτικούς 

σκοπούς, με την ονομασία Apranet) κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί τη σημερινή του εξέλιξη. Η α
νάπτυξη του Internet υπήρξε αλματούδης και σήμερα πια επηρεάζει σημαντικά σχεδόν όλους τους το
μείς της ζωής ενός σύγχρονου ανθρούπου. Η εκρηκτική αύξηση των χρηστών του Internet σε ολόκλη
ρο τον κόσμο (ιδιαίτερα όμαις στις Η.Π. Α. και στην Ευρούπη) δεν ήταν δυνατόν να αφήσει αδιάφορες 
τις εμπορικές επιχειρήσεις, οι οποίες αντελήφθησαν. γρήγορα, ότι το Internet προσφέρει τεράστιες ευ
καιρίες διαφήμισης, προούθησης και γιατί όχι πούλησης των προϊόντων τους. Το όχημά τους για την ε
πίτευξη των ανιυτέριυ στόχιυν ήταν το World Wibe Web (www) μία από τις βασικότερες λειτουργίες 
του Internet. Πρόκειται για εικονικές «βιτρίνες» πληροφοριών, που ονομάζονται ιστοσελίδες (web 
site). Μία εμπορική επιχείρηση δημιουργεί την ιδική της ιστοσελίδα (web site) από την οποία δίδει 
πληροφορίες για την ταυτότητά της. το αντικείμενο των εργασιούν της. διαφημίζει το είδος και την ποι
ότητα των προϊόντιυν της και πωλεί αυτά, εφ’ όσον βέβαια η φύση τους επιτρέπει την πούληση μέσω του 
Διαδικτύου.

Το πρόβλημα όμυ^ς, που προέκυψε ήταν η ονοματοδοσία αυτούν των ιστοσελίδων (Wwb Sites). Ει
δικότερα: Κάθε υπολογιστής που είναι συνδεδεμένος με το Internet έχει μία IP (Internet Protocol) δι
εύθυνση, η οποία ομοιάζει με τηλεφωνικό αριθμό. Η IP διεύθυνση σχηματίζεται από 4 αριθμούς ο κα
θένας εκ τιον οποίων μπορεί να αρχίζει από το 1 και να φτάνει έως το 255. Ένα παράδειγμα IP διεύ
θυνσης θα ήταν: 16Θ.142.69.245. Μία τέτοια διεύθυνση μπορεί να αναλυθεί με τον ίδιο τρόπο όπως έ
νας τηλεφωνικός αριθμός, που έχει τοπικούς κιυδικούς. Το πρόβλημα είναι ότι μια IP διεύθυνση είναι 
πολύ δύσκολο να απομνημονευθεί, ενού αντιθέτους είναι πολύ εύκολο να δακτυλογραφηθεί - πληκτρο- 
λογηθεί λανθασμένα. Για τους λόγους αυτούς υιοθετήθηκε, παράλληλα με την IP (Internet Protocol) 
διεύθυνση, και το σύστημα πυν Domain Names (DNS), ακριβούς διότι διαπιστώθηκε. ότι οι χρήστες 
των υπολογιστούν θα προτιμούσαν να χρησιμοποιούν ονόματα, παρά αριθμούς. Έτσι, για παράδειγ
μα, η IP διεύθυνση 16Θ. 142.69.245 θα μπορούσε να γραφεί εναλλακτικά http://www.delta.gr.

1. Το κείμενο περιέχει τα κεντρικά σημεία Εισηγήσεως στο Συνέδριο με δέμα «Τεχνολογία - Ανά
πτυξη και Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση», που διοργάνωσε στο Βόλο την 19 Οκτωβρίου2000 το Τμήμα 
Οπτονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
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Ένα Domain Name2 αποτελείται από τρία βασικά μέρη. Το πρώτο μέρος είναι κοινό για όλα τα 
domain names και είναι τα αρκτικόλεξα http://www που αποδίδουν τους αγγλικούς όρους Hyper Text 
Transfer Protocol και World Wibe Web. τα οποία ουσιαστικά συνιστούν το πρωτόκολλο επικοινωνίας 
των συνδεδεμένων στο δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών σ' ολόκληρο τον κόσμο. Το τρίτο μέρος στο 
παράδειγμά μας (.gr) αποτελεί το επονομαζόμενο Top Level Domain Name (TLD), την «κατάληξη» 
δηλαδή, που αντιστοιχεί στα domain names κάθε κράτους (.gr για την Ελλάδα .uk για την Αγγλία, .de 
για την Γερμανία κ.λ.). Υπάρχουν, βεβαίως, και τα «διεθνή» TLD (general TLD). Ειδικότερα: «.mil», 
από την αγγλική λέξη military, που χρησιμοποιείται αποκλειστικά για ιστοσελίδες των αμερικανικών 
ενόπλων δυνάμεων, «gov». από την αγγλική λέξη government, που περιλαμβάνει Υπηρεσίες και 
Οργανισμούς της Κυβέρνησης και του κράτους των ΗΠΑ, «.int», από την αγγλική λέξη international, 
για τους διεθνείς οργανισμούς, «.edu». από την αγγλική λέξη education, που καλύπτει αποκλειστικά 
Οργανισμούς και Ιδρύματα εκπαιδευτικού χαρακτήρα, «.net», από την αγγλική λέξη network, που δί
δεται σε εταιρείες, που παρέχουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες (π.χ. software, hardware. Internet providers 
κ.λ.). «.com», από την αγγλική λέξη commercial. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν όλες οι εμπορικές ε
ταιρείες και. όπως είναι προφανές, πρόκειται για την σημανικότερη τόσο από εμπορικής, όσο και από 
επιστημονικής - νομικής πλευράς ονομασία. Σε αυτή, επίσης, την κατηγορία, όπως άλλως τε είναι λο
γικό λόγω της μεγάλης εμπορικής αξίας της. υπάρχουν και οι μεγαλύτερες διαμάχες για την κατοχύ
ρωση και την χρησιμοποίηση συγκεκριμένου domain name. Και τέλος, «.org» από την αγγλική λέξη 
organization, που χρησιμοποιείται για μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, που δεν εντάσσονται σε κά
ποια από τις αναφερόμενες κατηγορίες. Όπως είναι φανερό, από αυτά τα επτά gLTDs τα πέντε (int. 
edu, net, com και org) είναι παγκόσμιας εμβέλειας, ενώ τα δύο πρώτα (mil και gov) χρησιμοποιούνται 
μόνο από αμερικανικές Υπηρεσίες.

Το πιο σπουδαίο όμως τμήμα ενός domain name είναι το δεύτερο μέρος (στο παράδειγμά μας 
«delta»), το οποίο ονομάζεται διεθνώς second level domain name. Στο δεύτερο αυτό μέρος τοποθε
τούνται τα ονόματα των φυσικών προσώπων ή οι επωνυμίες των εταιρειών. Εκεί βρίσκεται η πηγή των 
προβλημάτων και των διαφωνιών μεταξύ των ενδιαφερομένων φυσικών ή νομικών προσώπων. Βέ
βαια, όσο το Internet ήταν ακόμη στην πειραματική ή αλλιώς «εκπαιδευτική» του μορφή δεν είχε εμ
φανιστεί κάποιο πρόβλημα με τα domain names. To DNS λειτουργούσε ικανοποιητικά και τα όποια 
προβλήματα ήταν μάλλον μικρής έντασης και έκτασης. Σήμερα όμως, που έχουμε φτάσει στο σημείο 
οι υπάρχουσες ιστοσελίδες (Web Sites) να είναι πολλά εκατομμύρια, είναι φυσικό να έχουν δημιουρ- 
γηθεί διενέξεις και δικαστικές διαμάχες, ένας πραγματικός πόλεμος για την διεκδίκηση κάποιων πο
λυπόθητων και ιδιαίτερα δημοφιλών domain names.

Οργανισμοί Διαχείρισης των Domain names
Την αρμοδιότητα σε παγκόσμιο επίπεδο για την παραχώρηση domain name έχει η Internet 

Corporation for Assigned Names and Numbers (ICAAN). η Οργάνωση για την παραχώρηση ονομά
των και αριθμών στο Διαδίκτυο. Η συγκεκριμένη οργάνωση διαχειρίζεται τα ανωτέρω αναφερόμενα 
και με μεγάλη εμπορική αξία, generic TLD (π.χ. com. net κ.λ.).

Το ελληνικό Κράτος έχει αναθέσει στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 
(Ε.Ε.Τ.Τ.) την εποπτεία, τον συντονισμό και τον έλεγχο των διαδικασιών, που αφορούν στην διαχεί
ριση του «.gr» domain. Η Ε.Ε.Τ.Τ. έχει με τη σειρά της αναθέσει την διαχείριση του ελληνικού domain 
name στο Ινστιτούτο Πληροφορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΠ-ΙΤΕ). που εδρεύ

2. Οι μέχρις στιγμής προσπάθειες μετάφρασης του όρου Domain Name στα ελληνικά είναι ή α
τυχείς ή αυθαίρετες. Όπως σωστά επισημαίνεται (ΔΕΕ8-9/1999 σελ. 815) η αυτούσια μετάφραση ο
δηγεί στον αδόκιμο όρο «όνομα κτήματος» ενώ οι όροι «ηλεκτρονική διεύθυνση», «κυβερνοδιεύθυν- 
ση», «διαδικτυακό όνομα» κ.λ. είναι εντελώς αυθαίρετα δημιουργήματα. Άλλοι, ομιλούν για «όνομα 
πεδίου». Μια τέτοια όμως απόδοση του όρου domain name φαντάζει ξένη στους χρήστες του Διαδι
κτύου και πολύ δύσκολα μπορεί να καθιερωθεί (η χρησιμοποίησή της μάλλον σύγχυση θα omçépei).
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ει στο Ηράκλειο της Κρήτης.Η επεξεργασία των αιτήσεων καταχώρισης domain name γίνεται από τον 
Διαχειριστή με τη σειρά άφιξής του (First Come First Served). Για την διασφάλιση της διαφάνειας στη 
διαχείριση των αιτήσεων και την καταχώριση των ονομάτων καθώς, επίσης, και για τη διευκόλυνση 
της επίλυσης των διαφορών, που είναι ενδεχόμενο να προκόψουν, ο Διαχειριστής τηρεί ειδικό «Μη
τρώο Ονομάτων», στο οποίο καταγράφονται με τη σειρά κατάθεσης οι αιτήσεις τιον ενδιαφερομένων.

Σε περιπτώσεις διαφωνιών σχετικά με τις καταχωρίσεις ονομάτιυν επιχειρείται από τον Διαχειρι
στή διαδικασία συμβιβασμού. Ουσιαστικά ο ρόλος του Διαχειριστή περιορίζεται στο να φέρει σε επα
φή τα αντιμαχόμενα μέρη. Εφ' όσον τα περιθώρια εξεύρεσης συμβιβαστικής λύσης εξαντληθούν, ο 
Διαχειριστής ενημερώνει εγγράφως την Ε.Ε.Τ.Τ. για το ζήτημα και το αντικείμενο της διαφωνίας, συ
στήνοντας στους ενδιαφερομένους να προσφύγουν στην Ε.Ε.Τ.Τ. η οποία έχει δικαιοδοσία να επιλη- 
φθείτου θέματος.

Προτεραιότητα και της Ε.Ε.Τ.Τ. είναι η προσπάθεια εξεύρεσης συμβιβαστικής λύσης. Σε περί
πτωση, που αποτύχει και αυτή η προσπάθεια συμβιβασμού, η Ε.Ε.Τ.Τ. εκδίδει επίσημη γνωμάτευση.

Είναι αξιοσημείωτη η διαφορά, που υπάρχει μεταξύ της απόφασης και επίσημης γνωμάτευσης της 
Ε.Ε.Τ.Τ. Ενώ δηλαδή στην περίπτωση, που ένα όνομα του οποίου ζητείται η καταχώριση, προσβάλ
λει τα εθνικά ή θρησκευτικά σύμβολα κ.λ. δεσμεύεται από τον Διαχειριστή και η Ε.Ε.Τ.Τ. εκδίδει α
πόφαση3 για την καταχώρισή του ή μη, στην περίπτωση, που ένα όνομα είναι ήδη καταχωρημένο και 
ζητείται από κάποιον τρίτο (π.χ. δικαιούχο σήματος) η ακύρωση της καταχώρισης η Ε.Ε.Τ.Τ. εκδίδει 
επίσημη γνωμάτευση η οποία βεβαίιος δεν είναι δεσμευτική για τα αντιμαχόμενα μέρη, ούτε υποχρεώ
νει τον Διαχειριστή να προβεί σε κάποια ενέργεια. Ουσιαστικά, δηλαδή, στα σημαντικά ζητήματα, που 
δημιουργούνται με την προσβολή δικαιωμάτων σημάτων, διακριτικών γνωρισμάτιυν, επωνυμιών κ.λ. 
από καταχωρημένα domain names, η Ε.Ε.Τ.Τ. αποφεύγει να πάρει θέση και να εκδόσει απόφαση.4

Προστασία δικαιωμάτων τρίτων σε άυλα αγαθά από την καταχώριση και χρήση 
Domain Name

Στις μέρες μας είναι πολύ συχνό το φαινόμενο του cybersquatting (του κυβερνοσφεριτισμού), η κα
ταχώριση, δηλαδή, ως domain name σημάτων, επωνυμιών, διακριτικών τίτλων τρίτων.

Το δίκαιό μας διαθέτει κατάλληλους μηχανισμούς για την προστασία αυτών των δικαιωμάτων τρί
των σε άυλα αγαθά. Ειδικότερα η προστασία αυτή μπορεί να παρασχεθεί:

Α. Με τις διατάξεις περί σημάτιυν (Ν. 2239/1994, άρθρα 4,18 παρ. 3 και 26 παρ 1). Θα πρέπει, βέ
βαια, κατά την εφαρμογή των ανωτέρω διατάξεων να εξεταστούν τα ειδικότερα ζητήματα της χρήσης 
του domain name στις συναλλαγές (εάν δηλαδή το domain name χρησιμοποιείται αποκλειστικά στην 
ιδιωτική σφαίρα, π.χ. για δημοσίευση προσωπικών φωτογραφιών, και όχι στις συναλλαγές δεν εφαρ
μόζονται οι διατάξεις περί σημάτων) και το ζήτημα του κινδύνου σύγχυσης (εάν δηλαδή ο κίνδυνος υ- 
φίσταται, έτσι κι αλλιώς, από την ύπαρξη και μόνο μίας ιστοσελίδας, που ομοιάζει στο σήμα ή εάν αυ
τό δεν αρκεί, αλλά θα πρέπει να εξετάζεται και το περιεχόμενο της ιστοσελίδας).

Β. Με τις διατάξεις περί αθεμίτου ανταγωνισμού, είτε με την γενική ρήτρα του άρθρου 1 του Ν. 
146/1914, είτε με το άρθρο 13 του ίδιου νόμου, με το οποίο παρέχει προστασία στα διακριτικά γνωρί
σματα, που αποκτώνται κατά το ουσιαστικό σύστημα.

Γ. Με τις διατάξεις περί αδικοπραξιών (Α.Κ. 914 και 919) εφ’ όσον βέβαια πληρούνται οι ειδικό
τερες προϋποθέσεις εφαρμογής τους.

3. Η απόφαση αυτή Βεβαίως αποτελεί Διοικητική Πράξη και μπορεί να προσΒληδεί στα Διοικητι
κά Δικαστήρια.

4. Στην πράξη η Ε.Ε.Τ.Τ. δεν εκδίδει ούτε επίσημη γνωμάτευση! Παραπέμπει τους ενδιαφερο
μένους απ' ευδείας στα Δικαστήρια (τουλάχιστον αυτό κάνει μέχρι σήμερα) αρνούμενη να λάΒει οία 
δήποτε δέση και να διατυπώσει έστω κάποιες σκέψεις, που δα διευκόλυναν τον Δικαστή να κατα
νοήσει καλύτερα τις ιδιαιτερότητες του Διαδικτύου και ειδικότερα το σύστημα καταχώρησης των 
Domain Names.

91



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Δ. Με την διάταξη για την προστασία του Ονόματος (Α.Κ. 58). Σημειώνεται βέβαια, ότι η συγκε
κριμένη διάταξη δεν μπορεί να εφαρμοσθεί στις περιπτιύσεις συνωνυμίας, αφού ελλείπει η προϋπόθε
ση του παρανόμου.

Τα ελληνικά Δικαστήρια δεν έχουν προς το παρόν αντιμετωπίσει πολλές υποθέσεις σχετικές με 
domain names. Στις λίγες πάντιυς περιπτώσεις, που κλήθηκαν να αποφασίσουν σχετικά με τη χρήση 
domain marnes και την προσβολή δικαιωμάτων τρίτων σε άυλα αγαθά, κινήθηκαν στην σωστή κατεύ
θυνση, αν και απέφυγαν να εξετάσουν τις ιδιαιτερότητες του Διαδικτύου"'.

Η προοπτική επίλυσης του προβλήματος των domain names
Πρωτοβουλίες για την επίλυση του προβλήματος των domain names έχουν αναλάβει τόσο Κυβερ

νήσεις Κρατών (με προεξάρχουσα βέβαια την Κυβέρνηση των ΗΠΑ), όσο και η Ευριυπαϊκή Ένωση5 6 
και ο Παγκόσμιος Οργανισμός για την προστασία των πνευματικών δημιουργημάτιυν (WIPO/World 
Intellectual Property Organization).

Σημειώνεται, ότι μία από τις πιο γνιυστές προτάσεις για την αντιμετώπιση της έλλειψης domain 
names είναι η διεύρυνση του αριθμού τιυν g.TLDs (μεταξύ άλλων έχουν προταθεί: «.firm» για τις ε
μπορικές επιχειρήσεις και «.nom» για τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν δικτυακή παρουσία με το ό
νομά τους).

Η επίλυση όμως του προβλήματος των domain names φαντάζει υπό τις παρούσες συνθήκες εξαι
ρετικά δύσκολη. Ο «πόλεμος», που έχει ξεσπάσει μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Η.Π.Α. για τον έ
λεγχο του Διαδικτύου, σκιάζει και το θέμα των domain names. Ανεξαρτήτως πάντιυς των δυσκολιών, 
που υπάρχουν για την λήψη γενναίων αποφάσεων με παγκόσμια ισχύ, είναι απαραίτητο να απαγκι- 
στριυθούμε από την ψευδαίσθηση, που ακόμη και σήμερα διατηρούν ορισμένοι χρήστες του Διαδι
κτύου, ότι αυτό αποτελεί ένα ξεχωριστό «σύμπαν». που έχει τους ιδικούς του κανόνες αυτορύθμισης. 
Πράγματι, το Διαδίκτυο έχει σημαντικές ιδιαιτερότητες, που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη από 
την νομική ικανότητα, αλλά σε καμιά περίπτωση δεν είναι αποκομμένο από τον πραγματικό, υλικό 
κόσμο. Διέπεται από τους νόμους αυτού του πραγματικού κόσμου και όπως καταδείχθηκε ανωτέρω 
η νομική επιστήμη έχει την δυνατότητα και τους μηχανισμούς να ρυθμίσει αυτή την νέα πραγματικό
τητα και τις ιδιαιτερότητές της.

5. Αναφέρονται ενδεικτικά: Amazon κατά City Services, 6 3 7 /9 9 Μονομελές Πρωτοδικείο Σύρου 
(ΔΕΕ 12/1999 σελ. 1277 επ. με σχόλιο Β. Τουντόπουλου) και Smartnet ΕΠΕ κατά Α. Χρηστάκη, 
9689/1999 Μονομελές Πρωτοδικείο Αδηνών (αδημοσίευτη).

6. Σημειώνεται, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδιάζει να δημιουργήσει ένα νέο TLD (.eu), το οποίο 
δα συμβάλει στην ισχυροποίηση της παρουσίας των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων στο Διαδίκτυο (Συ
νήγορος, τεύχος 17, 1-2-/2000, σελ. 35).
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